Реалізація громадянського виховання молодших  школярів на основі краєзнавчої  тематики  курсу «Я і Україна»
   У період становлення України як суверенної держави, відродження духовності суспільства проблема громадянського виховання підростаючого покоління набуває особливої актуальності. Пріоритетність виховання громадянина зумовлюється водночас процесом відродження нації. Для України  громадянське виховання відіграє особливо важливу роль ще й тому, що воно покликане сприяти  її соборності, яка є серцевиною української національної ідеї.

     Сьогодні перед школою як соціальним інститутом стоїть складне і відповідальне завдання – сформувати в учнів комплекс громадянських якостей, глибоке розуміння ними належності до українського народу, до своєї Батьківщини, внутрішню потребу й готовність відстоювати та захищати її інтереси, реалізовувати свій особистісний потенціал на благо зміцнення української держави.    

     Особливої уваги у цьому питанні вимагає початкова школа, бо саме тут починається процес становлення дитини, закладається система головних громадянських цінностей,  формування у них любові до рідного краю, України, історичної пам’яті, духовності, національного характеру. Все, що закладається учням у цей період навчання та виховання, визначає в подальшому успіх процесу формування особистості, її світогляду і загального розвитку. Набуті в початковій школі особистісні якості, а також знання , вміння і навички не лише забезпечують основу навчання і виховання підлітків, а й значною мірою визначають особливості практичної, громадянської та професійної діяльності дорослої людини.

        Громадянське виховання ґрунтується на ідейному багатстві народу, його морально – етичних цінностях. Щоб діти стали творцями своєї держави, необхідно, аби вони за час навчання, виховання в сім’ї, школі міцно засвоїли духовність, культуру рідного народу, глибоко пройнялися його національним духом, способом мислення і буття. Ці якості потрібно виховувати у дітей тими засобами, методами, способами, традиціями, мораллю, що вироблені народом упродовж усього історико – культурного розвитку, при цьому органічно поєднуючи ці засоби та методи з новітніми надбаннями європейського та світового культурно – педагогічного досвіду.

     Метою цієї статті є  висвітлення педагогічних шляхів реалізації громадянського виховання молодших  школярів через краєзнавчу тематику. 

     Проблема громадянського виховання завжди привертала до себе увагу філософів, педагогів і психологів. Ще стародавні мислителі ( Аристотель, Платон, Плутарх, Сократ) з’ясували суть громадянського виховання, обґрунтували шляхи і методи його реалізації. Ці ідеї знайшли свій подальший розвиток у працях А. Адлера, Г. Гегеля, Д. Локка, Ж – Ж. Руссо, З. Фрейда. Такі видатні українські діячі, як В. Антонович, М. Драгоманов, С. Русова, І. Огієнко, Г. Ващенко, Б. Грінченко, А. Макаренко, М. Грушевський, В. Сухомлинський та багато інших звертали увагу у своїх роботах на особливе значення формування громадянської свідомості підростаючої особистості.                     

     Так, наприклад,  М.Грушевський ( 1866 – 1934 рр. ) у своїй книжці «На порозі нової України» пише про політичний ідеал розбудови української незалежної держави ( яким, до речі,  керувався у своїй  діяльності). Чільне місце у цьому ідеалові посідає образ громадянина України, його громадянських доброчинностей [1, с. 148-149 ]. 

     Відомий український педагог В. Сухомлинський ( 1918 – 1970 рр. )  перший ( за радянських часів)  звернувся до громадянського виховання як до головної педагогічної проблеми. У 1970 році вийшла його книжка «Народження громадянина»,  де подається така система педагога, яка б оптимально впливала на громадянський розвиток особистості. Першочерговою умовою формування рис громадянина В. Сухомлинський вважав розвиток громадянської активності кожного індивіда. Він визначив вік дитинства як особливо важливий для формування громадянина і твердив, що риси громадянина виховуються безліччю впливів педагогічного характеру й некерованими соціальними впливами [ 9, с.9]. 

   У  Державних національних програмах «Освіта (Україна ХХІ ст.)», «Діти України», «Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті», законах України «Про Освіту» як стратегічні визначаються завдання виховання в особистості любові до Батьківщини, усвідомлення нею свого громадянського обов’язку на основі національних і загальнолюдських  духовних цінностей, утвердження якостей громадянина  - патріота України як світоглядного чинника, розвитку культурного і творчого потенціалу нашого народу.  

      У «Концепції громадянського виховання особистості в умовах розвитку української державності» зазначено, що домінантною основою розвитку українського суспільства є виховання «свідомого громадянина, патріота, набуття молоддю соціального досвіду, високої культури міжнаціональних взаємовідносин, формування у молоді потреби та уміння жити в громадянському суспільстві, духовності та фізичної досконалості, моральної, художньо – естетичної, трудової, екологічної культури» [ 7, с.7]. 

         Велика роль у вихованні  громадянських цінностей молодших    школярів належить краєзнавству – історичному, природо - географічному, народознавчому, фольклорному, літературному.    

        Краєзнавство – могутній засіб для здійснення зв’язку школи із життям. Різноманітний характер методів і форм краєзнавчої роботи дає можливість усім учням знайти застосування знань і енергії у зв’язку зі своїми інтересами, розвиває творчу ініціативу і бажання досягти поставленої мети.   Останні кілька років в Молодогвардійській загальноосвітній школі І – ІІІ ст. № 10  стали традиційними такі методи і  форми краєзнавчої роботи,  як  створення творчих проектів на краєзнавчу тематику, науково – дослідницька робота,  очні та заочні екскурсії,  участь у таких  краєзнавчих конкурсах ,   як Всеукраїнська історико – географічна експедиція учнівської молоді «Сто чудес України» та Всеукраїнська туристично – краєзнавча експедиція учнівської молоді «Краса і біль України» та інші . Підготовка до них супроводжується справжньою пошуково – дослідницькою роботою школярів. Діти  працюють в бібліотеках, у музеях, у профільних державних і громадських установах. 

     Ознайомлюючись із життям свого краю, його історією учні повніше осягають велич усієї країни. З цією метою у школі  було започатковано   загальношкільний довготривалий проект краєзнавчого напрямку «Краю рідний! Доки жити буду, доти відкриватиму тебе!», який складається з кількох модулів.  Метою та завданням проекту стало  створення умов для формування громадянських  якостей особистості в процесі різноманітних видів навчальної, позашкільної, пошукової, дослідницької діяльності, збагачення знань про історію рідного краю і України в цілому, створення  пошукових загонів у класних колективах з метою дослідження культури і побуту  рідного краю, вивчення творчості письменників свого регіону, діяльності видатних людей, поповнення шкільного музею новими експонатами, створення постійно діючих експозицій,  набуття  навичок дослідницької роботи, розвиток пізнавальних інтересів учнів та життєвих компетентностей,  вдосконалення вміння орієнтуватися в інформаційному просторі, підвищення національної культури школярів,  створення здорового мікроклімату в школі.

        Учасниками та партнерами цього проекту стали не тільки учні початкових класів, а й вчителі географії, історії, російської та української літератури, класні керівники, батьки учнів, випускники школи, громадськість.  

        Під час дії проекту учні знайомляться  з історією різних куточків Луганщини, відвідують цікаві місця, спробують свої здібності у фотографії,  збирають гербарій, готують відповідні повідомлення, створюють презентації, підбирають відповідні ілюстрації, шукають інформацію в навчальній та довідковій літературі. 

       Проект допоможе в згуртуванні колективу, оскільки учні працюватимуть в групах. Твори, присвячені рідному краю, зберуть літератори. Натуралісти вивчать природу і екологію нашої місцевості. Група істориків вивчає минуле рідного краю. Пошуком маловідомих  фактів історії краю, значних подій займаються дослідники. Вони  систематизують зібраний матеріал, готують виступи  і теоретичний матеріал для презентацій, а фотожурналісти готують ілюстрації для унаочнення результатів роботи кожної групи.  

           Краєзнавча робота, яка проводиться під час екскурсій і туристських походів, є найбільш ефективною формою виховання свідомого громадянина, патріота, людини, не байдужої до проблем сьогодення.    Хто з нас не зачитувався книжками про дивовижні пригоди і мандрівки героїв Жюля Верна і Томаса Майн – Ріда, не хотів вирушити по слідах мандрівників і дослідників В. П. Обручева, М. М. Миклухо – Маклая, М. М. Пржевальського, В. К. Арсеньєва, Руаля Амундсена… Бажання побачити і відкрити нове, невідоме кличе мандрівників на «дах світу» - Памір, в гори Алтаю і нагір’я Черського, до вулканів Камчатки і на льодовики Бунтар – Хаята, на  пошуки снігової людини у гори Тянь – Шаню та «живого ящура на озера Японії. Але не треба думати, що дивовижні відкриття , цікаві знахідки чекають на вас тільки десь далеко, за тридев’ять земель. Вони навколо нас!». 

      Радянський вчений О. Є. Ферсман писав: «Чи потрібно говорити про далекі хребти? Про загадкові пустелі? Про казкові багатства Кольського краю, коли у нас самих, поряд, у своєму місті ми ще дуже багато не знаємо!» 
      Видатний педагог С.Русова підкреслювала, що «..ніщо так не впливає на дітей, як екскурсії, під час яких краса природи, степ на заході сонця, річка, скелі або інші деталі дуже глибоко вражають дитину, закладаючи перші свідомі почуття любові до рідної прекрасної країни»[ 8, с. 304  ].

     Під час роботи над проектом діти  відвідали Святогірський монастир, ознайомились з історією шахтарського міста Донецька та його героями, розвитком промисловості, інфраструктури, природою.

        Велику зацікавленість викликав  у дітей пошук матеріалу про своє рідне місто Молодогвардійськ , що стоїть на «семи вітрах» , весь відкритий сонцю, вільно дихає степовим повітрям. Група дослідників зустрічалася з першобудівниками  міста й дізналася, що Молодогвардійськ – одне із наймолодших міст на Луганщині . Містечко,  так ласкаво називають Молодогвардійськ його мешканці.  Його немає на карті України, та і на карті нашої Луганської області містечко з’явилося  нещодавно. А ще п’ятдесят шість років  тому на цьому місці  колосився овес та шуміла ковила. Виникнення його пов’язане з початком    промислового освоєння багатих покладів вугілля. Одночасно із закладкою шахт почало будуватися шахтарське селище. Сюди прибувала молодь з багатьох областей України, Білорусі, Росії. «Намети, вагончики…Звичайно – незручності, звичайно -  важко. Але вечорами в посвист холодного степового вітру впліталися дзвінкі молоді пісні, звуки співучих гармоній і завзятих гітар» - так згадують цей час першобудівники. Багато хто з перших комсомольців – добровольців і понині живе у Молодогвардійську.   Коли в 1954 році закладали місто на  «семи вітрах»  у Донецькому степу, його будівники мріяли про те, щоб місто юності і молодих в майбутньому стало справжнім пам’ятником героям – підпільникам, на честь яких воно названо. Сьогодні можна сміливо сказати, що ця далека мрія перетворилась на дійсність.

      Після такої великої роботи в класах відбуваються години цікавих повідомлень «Вони прославили наше місто», краєзнавчі уроки « Чарівне містечко Луганської області» або «Милий серцю Молодогвардійськ»,  загально шкільний конкурс віршів «Моє місто – мої герої», вечори – зустрічі з талановитими людьми міста «Нам є ким пишатися». 
       Історія будь – якого міста – це історія людей, які його побудували, які в ньому живуть. Дуже велику  дослідницьку краєзнавчу  роботу провели діти під час роботи над модулем «Відомі земляки»,  метою якого стало  дослідження життєвого і творчого шляху видатних земляків рідного краю.

        Луганщина – це край шахтарських рекордів і трудових починів.  Під час пошуку матеріалу діти  звернулися до різних друкованих матеріалів, присвячених Луганщині та рідному місту, до сімейних фотоархівів й дізналися, що у колиски розвитку молодого міста стояли люди із складнішими біографіями. Це відомі гірняки, вчителі, лікарі, люди мистетства, спортсмени.  Видатні постаті, відомі люди  Луганщини,  що вміють переборювати життєві труднощі і йдуть до власної мети, - стають зразком для вироблення в учнів власних життєвих стратегій. Створення карти «Відомі імена на карті Луганщини», оформлення альбомів «Козак Луганський!, «Наша гордість – просвітителі Х. Алчевська та Б. Грінченко», статті у шкільній газеті «Горяча десятка» стали підсумком  пошуково – краєзнавчої роботи дітей. 

       К.Д. Ушинський  у своїх статтях, книгах визначає, що справжня любов до Батьківщини повинна поєднуватися із знаннями мови, мистецтва, кращих традицій і звичаїв народу. Школяр , оволодіваючи мовою своїх батьків, прилучається до рідної культури, засобами якої формується «корінь духовності». У своїй статті «Рідне слово» Ушинський у барвистих і хвилюючих тонах писав про значення рідної мови: «Мова народу – кращий, що ніколи не в’яне і вічно знову розпускається, цвіт усього його духовного життя , яке починається далеко за межами історії. У мові одухотворяється весь народ і вся його Батьківщина». 
      С. Ф. Русова писала: «Все виховання – має бути національним, зростати на рідній землі, серед рідного слова». [8, с.304]. Тому важливою складовою змісту громадянського виховання є прищеплення любові і поваги до рідної української  мови, розуміння необхідності бездоганного володіння державною мовою.  
     Діти на уроках курсу «Я і Україна» , під час позакласної роботи  дізнаються, що  літературна географія Луганщини віддавна рясніє яскравими  літературними іменами, серед яких безсмертні – В. І. Даль, автор « Толкового русского  словаря», і Б. Д. Грінченко, який створив «Словар української мови». Два титани духу – дві вершини духовного багатства двох братніх народів. На зелених берегах Айдару писав свої вірші – пісні О. Кольцов. У степовому Старобільську черпав натхнення В. Гаршин. В донецьких степах черпав молоду снагу відомий поет, прозаїк, перекладач М. Чернявський.  

     Сьогодні на Луганщині живуть і працюють близько 40 членів Національної спілки  письменників України. Серед них  - Шевченківський лауреат В. Голобородько, прозаїки та поети Д. Боярчук, М. Малахута, І. Низовий, О. Півень та багато інших майстрів слова. Підростає  гідна зміна ветеранам – у Луганському національному університеті імені Тараса Шевченка здобувають  вищу освіту  на спеціальності «Літературна творчість».        

       Згадаймо слова генія  української культури Олександра Петровича Довженка: «Я – син свого часу, і весь належу сучасникам своїм. Та я вважаю, що ми не маємо права не шанувати минуле, інакше ми навчимо своїх дітей і  онуків зневажати наш сьогоднішній день, адже для них він  теж стане колись минулим».    Щоб сформувати нове покоління громадян України, яке б дійсно себе усвідомлювало представниками цієї держави, треба дати цьому поколінню необхідний запас знань з історії, культури, природи, етики, моралі, систему законів і правил, вироблених в процесі його розвитку. Тих законів і правил, які активно діють у звичаях, відображаються в обрядах, традиціях, реалізуються в праці і поведінці нації.  Звичаї, традиції, як і мова виробилися протягом усього довгого життя і розвитку кожного народу. В усіх народах існує повір’я, що той, хто забув традиції, звичаї своїх батьків, карається людьми і богом. Звичаї і традиції як два крила одного птаха, забезпечують  кожній людині злет до осягнення духовності.                
      Цими проблемами й опікувалась директор Молодогвардійської ЗШ № 10 Пилип’юк Людмила Федорівна, коли підписувала наказ про створення в школі музею народного побуту.  Так було започатковано внутрішкільний , межпредметний, практико – орієнтований проект «Створення музею шкільного народного побуту».  Завдання музею – зробити все можливе для того, щоб кожен представник молодого покоління міг твердо , з упевненістю сказати: « Я – не останній з могікан. Я – представник свого народу». 

    Музей став конкретною практичною справою  дітей школи, діяльність якого направлена на те, щоб музей  не став просто камерою схову для зібраних речей. І проводилась ця робота за чотирма  напрямами, відповідно на чотири групи було розділено і всіх учасників. Ініціативно – пошукова група займалася пошуками експонатів. ЇЇ класифікацією, підготовкою відповідних матеріалів, маркуванням опікувалась господарчо – фондова група. Потім за оформлення приймались дизайнери. Лектарсько – просвітницька група музею проводить екскурсії, лекції, свята.  Ось тільки невеличкий витяг із книги відгуків відвідувачів музею: «Учні 2 – В класу відвідали музей народного побуту. Екскурсоводи цікаво і доступно розповідали про минуле України, про звичаї і традиції українського народу. А з яким захопленням розглядали діти експонати: посуд, одяг, рушники, писанки…». І не тільки розглядали, а й виготовляли експонати самі. З цього розпочався  короткочасний практико – орієнтований проект «Чарівний світ писанки», в якому приймали участь різні діти, з різних класів. Учні виготовляли писанки власними руками, вивчали їх історію, сферу використання, географію поширення, техніку розпису.    Схвальні відгуки отримала робота екскурсоводів від учасників міських семінарів вчителів української мови та літератури і вчителів історії. 

        В музеї проводяться виховні заходи, відкриті уроки, свята, конкурси, які справляють на дітей незабутнє враження , формують у них почуття глибокої поваги до свого минулого. А  з любові до малої Батьківщини виростає любов до всієї країни, формується відчуття кровної приналежності до своєї нації. Патріотами не народжуються, їх треба виховувати.   

      Протягом віків діти виховувались в національному середовищі, зміст якого відображає культурно – історичний досвід рідного народу. З молоком матері діти вбирають у себе той національний дух, який формує з них представників свого, а не іншого народу. Шкільний курс «Я і Україна» містить у  собі величезний потенціал навчального матеріалу, який сприяє вихованню у дітей патріотичних почуттів, розвитку почуття поваги до свого народу, національної культури, тобто реалізації громадянського виховання.  На уроках курсу «Я і Україна» відбувається знайомство з українською національною символікою, яка виконує історично важливі функції консолідації нації в  етнографічну, культурно – історичну спільноту, об’єднання споконвічних  українських земель в єдину суверенну державу.  Національні символи України – герб,  прапор, гімн -  символізують  державну, економічну, політичну, і національну незалежність України. Дитина повинна розумом сприйняти, що вона належить до певного державного соціуму. Для того, щоб розкрити значення національних символів розповідаю  про  те, що кожна нація, кожен народ мають свою історію, свої символи, що формувалися протягом багатьох віків. 

        Вивчаючи народні традиції і свята, знайомлю дітей з тими  духовними цінностями, які  були основою життя нашого народу: любов і повага до землі, до родини, до праці. Ця робота здійснюється на уроках, під час проведення різноманітних позакласних заходів, у процесі суспільно – корисної праці.  Дитину треба навчити не просто споглядати, а й бачити навколишнє, помічати поруч дивне й загадкове, приховане, використовуючи при цьому народний календар. Беручи активну участь у підготовці та визначенні свят, звичаїв і обрядів народного календаря, учні проймаються глибокими патріотичними почуттями, життєстверджуючим оптимізмом, почуттям господаря рідної землі. При цьому вони  успішно оволодівають трудовими уміннями і навичками, народною мораллю, естетикою, побутовою культурою, нормами поведінки. 

     На уроках курсу «Я і Україна» щомісяця ознайомлюю дітей з усіма святами, які тісно пов’язані із працею людей, народними повір’ями. Так , під час знайомства  учнів із народним звичаєм зустрічі весни на Україні після розповіді пропоную дітям провести зиму і зустріти  величальними піснями - веснянками . Тут же на уроці й опудало, яке зробили з соломи хлопці, зодягли його в старе лахміття як символ зими. Потім діти виходять на подвір’я: дівчатка водять хоровід, хлопчики спалюють опудало – ознаку того, що весна остаточно перемогла зиму, а потім розсівають довкола попіл. 

        Такі види роботи,  як  ігри – подорожі, театралізовані та спортивно – розважальні свята, оформлення альбомів на різну тематику, родинні свята та інші види роботи мають великі можливості використовувати народні традиції у вихованні молодших школярів.   
       Підвалини патріотизму і почуття національної приналежності й свідомості закладаються у родині. При цьому важлива взаємодія виховних впливів родини і школи. Тому у своїй роботі ми намагаюся  постійно підтримувати тісний зв'язок з батьками, залучаю  батьків до шкільного життя дітей. Творча співпраця батьків, дітей і вчителя позитивно впливає на формування класного колективу, виховання в учнів людяності, поваги до старших, доброзичливого відношення до товаришів. Мета цієї роботи полягає у формуванні особистості з глибоким відчуттям своїх коренів, роду, родини, народу; у розвитку кращих ментальних рис дитини, у пробудженні інтересу та прищепленні глибокої любові до рідної мови, літератури, історії, поваги до символів, традицій та звичаїв українців. 
        Таким чином, громадянське виховання у сучасному виховному процесі початкової школи має надзвичайно важливе значення. Повноцінне формування особистості  школяра не може позитивно реалізовуватися без громадянської основи. Сьогодні як ніколи важливо спрямовувати дітей на вибір громадянсько – національних ідеалів та ціннісних орієнтацій у їхньому житті. Всебічне виховання підростаючої особистості в наш час не має сенсу без громадянського компонента. Ефективність виховання громадянськості , як і багатьох інших особистісних характеристик, значною мірою визначається реалізацією у виховному процесі діяльнісного підходу, відповідно до якого в структурі особистості виникають і закріплюються передусім ті новоутворення, у «конструювання» яких дитина вкладає свої почуття, власну працю, енергію, конкретну дію, проявляючи цілеспрямовану активність.

       Навчальний курс «Я і Україна» враховує сучасні тенденції розвитку початкової освіти. Його змістовні компоненти природознавчого і народознавчого напрямків містять у собі великий потенціал для реалізації громадянського виховання молодших школярів. Актуалізація такого потенціалу безумовно є перспективним напрямком роботи сучасної початкової школи.

       За межами цієї статті лишилися проблеми, що складатимуть перспективу наших подальших досліджень:

· використання природознавчого матеріалу для реалізації громадянського виховання  молодших  школярів;

· виховання поваги до історичного минулого свого народу на основі вивчення національної символіки;

· відродження духовності українського народу на основі знайомства  молодших школярів з історичними традиціями і святами.

Вирішення цих проблем є перспективними напрямами нашої особистої подальшої роботи.
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